



核心报道

远征军老兵

韶两期 24 小时读者热线: 96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:吴明月 美编:时芸 组版:丁亚平

当年,热血青年为抗日远赴缅甸战场,这段记忆不可磨灭。

现代快报
2013.3.28
星期四

《我的坦克我的兄弟》后续报道⑥

金陵大学远征军老兵又找到一位,遗憾的是2009年已辞世

他曾顶替同学参军 在孙立人麾下做报务兵



梁绍信后来在金陵大学完成学业,在果树育种研究方面颇有建树

被采访人供图



1月26日现代快报相关报道

参军 在缅甸的日子

在新一军做报务兵兼翻译

那时的梁绍信,一年前刚刚考入金陵大学园艺系,20岁的他就这样跟着哥哥成了远征军战士,晚上,他们集体乘坐卡车到了机场,50多个同学和十几匹军马一起登上美国飞虎队运输机,第二天抵达昆明巫家坝机场,当晚在飞机上过夜后,第二天11点多飞抵印度里的一个简陋的机场。

远征军中的青年学生知识水平高,视野开阔,一到战场就受到了重用。“他们一下飞机,就见到了英国官兵,一个英国军官把所有戴眼镜同学的全部叫到一起,给他们发了新军装,每人发了一件毛衣,两条军毯,一双印度水牛皮鞋,还有一个钢盔。”

一周之内,梁绍信再次启程,飞往缅甸密支那,成为中国驻印军新一军教导总队通信队的一名新兵。

梁尔说,梁绍信在孙立人的新一军做报务兵,没有直接参与战斗,很长一段时间,都在培训。“每天上午有一个美国教官教他们体操,然后进教室,进行一小时的步兵操练,再到操场上练正步、跑步、徒手操,一个月后发了步枪。就这样一直持续了3个月。”

当时教导总队的师资规格也不低。教无线电学的教官云镇,是清华大学电机系的毕业生,主要教学生们无线电学以及电报的收发。“无线电原理都是云镇教的,告诉我们如何使用和简单的维修,我觉得很有趣,还得了96分。”

在那里,梁绍信还接受了一个月左右的有线电话电报训练,“整天滴滴答答地收报。”

而由于英语能力出众,梁绍信还承担了部分翻译工作。“一般都是他去跟英军交涉,领军需品。”

惨烈的八莫战场让他难忘

梁绍信在缅甸唯一一次直面战场,是在1944年的八莫战役中,八莫之战是二战中盟军反攻缅甸三大战役之一。教导总队的训练结束后,刚好是八莫战役胜利的第三天。他和教导总队的战友们集体被拉到八莫战场参观。

梁绍信在自传中也记录了那场惨烈的战争:“成千吨炸药如网状下雨似的,同时降落,树上的叶片无一片完好,树枝完全是断裂的,日寇在伊洛瓦底江边尸横遍野,伊洛瓦底江被彻底染红

了,这一仗打得他们落花流水,日军死伤3.5万,我军折损6000人。”

这场战役后,梁绍信结束了自己缅甸征战历程,随军凯旋,到广西南宁的一个军营休整。直到1945年8月15日日军投降。

作为战胜方,梁绍信也在广州的黄埔军校参与了日军投降签字仪式。随后,他回到部队在中山大学的驻地,经过测试后,正式结束在教导队的训练,拿到了粉红色的中士毕业证书及一小本通讯录。

回国后不愿内战,重返金大复学

结束抗战后的中国大地暗流涌动。1946年5月,身在沈阳一家军用设备修理所工作的梁绍信听闻内部传言,蒋介石要发动内战,便请求正式退伍,“但军部故意拖延不发退伍证,我们大部分学生,就以出差或请假为由开小差,修理所第一批走了5人,我们是第二批走的,也是5人,从军部拿了差假证,天不亮就离开了沈阳。”

当时的金陵大学已经回迁至

南京,在战友的接济下,梁绍信辗转回到南京,当时已至暑假,但幸运的是,回迁的金陵大学教务处还有人值班,梁绍信交出了差假证,正式复学。

经历了两年半的抗战洗礼,梁绍信行军一万两千公里,重返校园的他重获新生,他在自传中写下:“近两年的抗战,使我深信,只有掌握科技,才能使国家富强,只有提高素质,才能救国,无能终将导致无权。”



行进中的中国远征军 资料图片

征集

如果您身边有参加过远征军的金陵大学和中央大学的校友,请和我们联系。每一位为国流汗流血的老兵,都不该被忘记,都值得我们尊敬。

联系方式如下:

- 拨打现代快报热线96060。
- 发微博,加标签#寻找金陵大学远征军老兵#,并@现代快报。